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جهانجهان
مجتبی خاتونی   دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا در 
دیداری که به تازگی با خاویر میلی، رئیس جمهور آرژانتین در 
کاخ سفید داشته، گفته است: »دولت آمریکا بر ضرورت خلع 
سلاح حماس تأکید دارد و در صورت مقاومت این گروه، از زور 
استفاده خواهد شد«. او مدعی شد به گروه حماس اعلام 
کرده باید خلع سلاح شود و در صورت مقاومت، از روش های 
قهری برای اجرای این هدف استفاده خواهد شد و انتظار دارد 
در بازه زمانی کوتاهی خلع سلاح حماس محقق شود و این 
اقدام را بخشی از برنامه های دولت خود برای کاهش تنش در 
منطقه دانسته است. این در حالی است که همین چند روز 
پیش، شرم الشیخ مصر میزبان نشستی با حضور بسیاری 
از سیاستمداران و رهبران کشورهای منطقه و جهان با عنوان 
»صلح 2025« بود که در آن، توافق مبنی بر آتش بس، مبادله  
اسرا و عقب نشینی تدریجی اسرائیل از مناطق اشغالی در غزه، 

علنی و عمومی شد.
در همین حال و پس از این اظهارات ترامپ، نخست وزیر رژیم 
صهیونیستی، بنیامین نتانیاهو، روز سه شنبه در گفت وگویی 
با شبکه  سی بی اس آمریکا اعلام کرده در چارچوب توافق 
آتش بس میان اسرائیل و جنبش حماس، اکنون نوبت به 
مرحله ای رسیده که باید سلاح های حماس خلع شوند. وی 
هشدار داده اگر حماس از این اقدام سر باز بزند »درهای جهنم 
باز خواهد شد«. نتانیاهو گفته: »ما توافق کردیم به صلح فرصت 
بدهیم و اکنون پس از بازگشت همه گروگان های زنده اسرائیلی 
از غزه، گام بعدی باید خلع سلاح کامل حماس باشد«. او مدعی 
شده: »نخست باید حماس سلاح هایش را تحویل دهد. دوم، 
باید اطمینان حاصل شود هیچ کارخانه تولید سلاحی در غزه 
باقی نماند و هیچ گونه قاچاق سلاح به این منطقه صورت نگیرد. 
این یعنی خلع سلاح واقعی«. نتانیاهو در ادامه گفته است: 
»من سخنان رئیس جمهور آمریکا را شنیدم. خلاصه اش این 

بود: اگر حماس مقاومت کند، درهای جهنم باز خواهد شد«.
اما در جدیدترین موضع گیری های طرف های فلسطینی، 
»محمد نزال« عضو دفتر سیاسی حماس در مصاحبه با 
خبرگزاری »ریانووستی« تأکید کرده است: »سلاح از دیدگاه 
حماس مرتبط با وجود اشغالگری است و هرگونه درخواستی 
برای خلع سلاح یا کنار گذاشتن آن و یا هرگونه ملاحظاتی درباره 
آن که به معنای خلع سلاح باشد، مردود و غیرقابل پذیرش 
است«. »محمد الهندی« معاون دبیرکل جنبش جهاد 
اسلامی فلسطین نیز در گفت و گو با شبکه الجزیره گفته: »هیچ 
بند محرمانه ای در توافق آتش بس وجود ندارد و به شایعات 
مطرح شده توسط اشغالگران اهمیتی نمی دهیم«. وی افزوده 
است: »تلاش های رژیم اشغالگر برای سنگ اندازی در مسیر 
اجرای توافق، دور از انتظار نبود. بنیامین نتانیاهو در دستیابی 
و تحقق توهم »پیروزی مطلق« شکست خورد و ما وجود 
نماینده ای بین المللی برای اداره نوار غزه را نخواهیم پذیرفت و 
هیچ نیروی بین المللی برای پیگیری اجرای آتش بس در نوار غزه 
وجود ندارد«. »مروان عبدالعال« عضو دفتر سیاسی »جبهه 
خلق برای آزادی فلسطین« نیز پیش تر در اظهاراتی تأکید کرده 
مسئله سلاح مقاومت هرگز در مذاکرات مطرح نشده است. 
عبدالعال در گفت و گو با شبکه »الاقصی« به صراحت عنوان 
کرده: »سلاح مقاومت در مذاکرات مطرح نشده و اداره باریکه 

یک مسئله ملی باقی می ماند. ما با دشمنی سروکار داریم که 
قابل اعتماد نیست و به طور مستمر توافق ها را نقض می کند«.
از طرفی، موج رسانه ای جدیدی داخل سرزمین های اشغالی 
با برجسته سازی امتناع حماس از خلع سلاح، از برنامه های 
بلندمدت این جنبش برای غزه سخن به میان می آورند. در 
یکی از این موارد، روزنامه عبری »یدیعوت آحارونوت« در 
گزارشی به قلم »آوی یسخاروف« نوشت: حماس همان گونه 
که از ابتدای جنگ گفته بود، ممکن است آماده باشد از 
حکومت اداری در غزه دست بکشد، اما آماده خلع سلاح 
نیست! در هفته های آینده، حماس هزاران مبارز جدید 
را به خدمت خواهد گرفت و بسیاری از مردم غزه مایل به 
پیوستن به صفوف حماس هستند. این گزارش عنوان کرده: 
باید اعتراف کنیم به ششم اکتبر بازگشته ایم، هم در سطح 
داخلی اسرائیل و هم در چارچوب غزه. حماس دوباره کنترل 
نوار غزه را به دست گرفته است و در کابینه رژیم صهیونیستی 
کسانی هستند که متوجه شده اند حماس بیش از هر زمان 
دیگری بازدارنده است«. مقاله دیگری در همین روزنامه به 
قلم »یوسی یهوشع« مدعی است: حماس کنترل خود را 

تثبیت می کند و اعضای قبایلی که آن  را به چالش کشیدند 
و به اسرائیل کمک کردند از بین می برد. نویسنده این مقاله 
می افزاید: حماس وقت را تلف نمی کند، زیرا این سازمان از 
آتش بس برای سازماندهی دوباره نیروها و زیرساخت های 
مدنی خود استفاده می کند. این سازمان دستور بسیج هزاران 
نفر از نیروهای امنیتی خود را برای کنترل مناطقی که به تازگی 
توسط ارتش اسرائیل تخلیه شده اند، صادر و در عین حال 

فرمانداران جدیدی را منصوب کرده است.
تا این جای کار، هیچ چیزی شبیه یک صلح پایدار یا حداقل 
آتش بسی طولانی به چشم نمی خورد. درواقع آنچه تمام 
شده، نمایش پرسروصدایی است که توسط ترامپ برگزار 
شد و نشانه های ختم این بازی رسانه ای را در بازگشت 
نماینده ویژه او در امور خاورمیانه به بازار و تجارت می توان 
مشاهده کرد. آنجا که دو منبع آگاه به »میدل ایست آی« 
گفته اند انتظار می رود »استیو ویتکاف« فرستاده ایالات 
متحده، پس از خدمت به عنوان مذاکره کننده کلیدی که 
آتش بس غزه را قطعی کرد، از دولت ترامپ کناره گیری کند 

تا دوباره بر تجارت خود متمرکز شود.

از طرفی و در حالی که پرونده فساد مالی نتانیاهو و همسرش 
و همچنین شکاف های حزبی و رقابت های سیاسی به بهانه 
شرایط جنگی به حاشیه رفته بود، توافق فعلی می تواند به 
مسلخ نتانیاهو و دولتش تبدیل شود؛ شاهدی بر این ادعا، 
گزارش شبکه2 تلویزیون رژیم صهیونیستی است که گزارش 
می دهد تنها یک روز پس از آنکه دونالد ترامپ از اسحاق 
هرتزوگ، رئیس رژیم صهیونیستی درخواست عفو بنیامین 
نتانیاهو را کرد، او برای رسیدگی به اتهام های خود در پرونده 
فساد مالی به دادگاه فراخوانده شده و حال باید دید »قصاب 
غزه« با پایبندی به آتش بس و توافق موجود، به حیات سیاسی 

خود پایان خواهد داد؟
امری که پاسخ آن برای بسیاری از تحلیلگران و سیاستمداران 
واقع گرا در مقیاسی جهانی، واضح است و دردناک! افرادی 
چون فرانچسکا آلبانیز، گزارشگر ویژه حقوق بشر سازمان ملل 
متحد که در پیامی در شبکه  اجتماعی ایکس نوشته است: 
»صلح ادعایی در غزه در واقع پوششی برای تبعیض و ستم علیه 
فلسطینی هاست و نگاه جهانیان باید همچنان بر فلسطین 

متمرکز بماند«.

رصد
دیدار ولادیمیر پوتین با احمد الشرع در مسکو، نشانه تلاش کرملین برای تثبیت نفوذ سیاسی و اقتصادی خود و تقویت همکاری های راهبردی با دولت موقت سوریه است

روسیه در پی بازسازی نقش کلیدی خود در نظم جدید سوریه
فاطمی نژاد    در ادامه تحولات سیاسی اخیر در سوریه، 
رئیس جمهور روسیه ولادیمیر پوتین روز چهارشنبه در 
کاخ کرملین با رئیس دولت موقت سوریه دیدار و گفت وگو 
کرد. این دیدار که در فضایی رسمی و با حضور مقامات 
دو کشور برگزار شد، نخستین دیدار میان رهبران جدید 
دمشق و مسکو پس از تحولات سیاسی اخیر در سوریه 

محسوب می شود.
پوتین در آغاز گفت وگو با اشاره به سابقه روابط دو 
ــط  کشور تأکید کرد روسیه و سوریه دهه هاست رواب
ویژه و دوستانه ای دارند و افزود: »مسکو آماده است از 
طریق وزارتخانه های خارجه دو کشور، رایزنی های منظم 
و مستمری با دمشق داشته باشد«. او همچنین به 
برگزاری انتخابات پارلمانی اخیر در سوریه اشاره کرد و آن را 
»موفقیتی بزرگ« برای ثبات سیاسی این کشور دانست؛ 
ــط میان تمامی  موفقیتی که به گفته وی، می تواند رواب

نیروهای سیاسی سوریه را تقویت کند.
کرملین در بیانیه ای اعلام کرد پوتین و الشرع در این دیدار 
درباره »آینده حضور نظامی روسیه در سوریه، به ویژه 
وضعیت دو پایگاه نظامی روسیه در طرطوس و حمیمیم« 
نیز گفت وگو کرده اند. با این حال، تمرکز اصلی مذاکرات بر 
»تداوم همکاری های راهبردی و اقتصادی« میان دو کشور 

بوده است.
پوتین در بخش دیگری از سخنان خود بر ضرورت ازسرگیری 

فعالیت »کمیته مشترک همکاری های روسیه و سوریه« 
تأکید کرد و گفت: این کمیته به زودی کار خود را از سر خواهد 
گرفت. او همچنین از برنامه های مشترک در حوزه انرژی، 
زیرساخت و تأمین مواد غذایی خبر داد و افزود: روسیه آماده 
است در بازسازی اقتصاد سوریه و تأمین نیازهای حیاتی این 

کشور مشارکت کند. 
در مقابل، احمد الشرع )که با نام ابومحمد الجولانی نیز 
شناخته می شود( با قدردانی از استقبال رسمی مسکو 
گفت: امروز ما در سوریه ای جدید هستیم و روابط خود 

را با همه ملت ها، به ویژه فدراسیون روسیه بازسازی 
می کنیم. ما به همه توافقات گذشته و این تاریخ بزرگ 
احترام می گذاریم و تلاش داریم ماهیت این روابط را به 
شیوه ای جدید تعریف کنیم. او افزود: هدف ما تقویت 
روابط مبتنی بر حاکمیت، وحدت و ثبات سوریه است.
الشرع تأکید کرد: سوریه جدید در پی بازتعریف روابط 
استراتژیک خود با کشورهاست و روابط با روسیه در 
اولویت قرار دارد. او گفت: تولیدات سوریه تا حد زیادی 
به روسیه وابسته است و پل های همکاری جدی، به ویژه 

در حوزه های اقتصادی و مادی، دو کشور را به یکدیگر 
پیوند می دهد. رئیس دولت موقت سوریه با اشاره به 
اینکه مسئله اصلی، ثبات در کشور و منطقه است، ابراز 
امیدواری کرد این دیدار زمینه ساز فصل تازه ای در روابط 

دو کشور باشد.
از سوی دیگر، تحلیلگران دیدار پوتین و الشرع را تلاشی 
آشکار از سوی مسکو برای حفظ و بازتعریف نقش خود در 
معادلات سوریه پس از سقوط دولت بشار اسد می دانند. 
روسیه که در سال های گذشته از دولت اسد به عنوان متحد 
راهبردی خود حمایت می کرد، اکنون با نوعی واقع گرایی 
سیاسی در پی آن است جایگاه سنتی خود را در ساختار 
جدید قدرت سوریه حفظ کند. از سرگیری فعالیت کمیته 
ــروژه های اقتصادی،  مشترک همکاری ها و تمرکز بر پ
نشانه ای از تمایل کرملین به تثبیت حضور بلندمدت و 

کم هزینه تر در سوریه است.
ــداوم  ــرف بر »ضرورت تـ ــن دیدار، دو طـ در پایان ایـ
همکاری های سیاسی، اقتصادی و امنیتی« و همچنین 
»تأکید بر احترام متقابل و حاکمیت ملی سوریه« اتفاق 
نظر داشتند. سفر الشرع به مسکو که وزیران خارجه و 
دفاع دولت موقت نیز او را همراهی می کردند، از سوی 
ناظران به عنوان نشانه ای از آغاز فصل تازه ای در روابط 
دمشق و مسکو و تلاشی برای شکل دهی به نظم جدید 

در سوریه پس از تحولات اخیر تلقی می شود.
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گزارش تحلیلی
لبخندهای پشت صفحه نمایش؛ 

چگونه چین در دنیای مجازی دل ها را می رباید
عصر جدید دیپلماسی دیجیتال

سید احمد موسوی   در دنیای امروز، الگوریتم ها نقشی کلیدی 
در تعیین محتوایی که کاربران می بینند، ایفا می کنند و دیپلماسی 
به شکل کاملاً جدیدی فراتر از کنفرانس های خبری و ملاقات های 
رسمی به فضای مجازی وارد شده است. چین این واقعیت را 
به خوبی درک کرده و با بهره گیری از شبکه های اجتماعی همچون 
یوتیوب، تیک تاک و ویبو، برنامه نرم افزاری قدرت نرم خود را به صورت 
پیچیده و هوشمندانه پیش می برد. دیگر قدرت کشورها صرفاً 
مبتنی بر نفوذ اقتصادی یا نظامی نیست، بلکه توانایی کنترل 
روایت ها و شکل دادن به تصور جهانی از خود اهمیت پیدا کرده 

است.

نرم افزار، جایگزین تبلیغات سخت■
رسانه های دولتی و تبلیغات سیاسی مستقیم که زمانی رکن اصلی 
تبلیغات دولتی چین بودند، حالا جای خود را به محتوای فرهنگی 
و سرگرمی محور داده اند. این تحول به دولت چین امکان می دهد 
پیام های خود را با ظرافت بیشتری منتقل کند؛ پیام هایی که از طریق 
داستان سرایی احساسی، موسیقی دلنشین و تصاویر زیبا مخاطب 
را جذب می کند و به جای تحمیل نظر، به ایجاد همدلی و احساس 

تعلق می پردازد.

مهندسی احساسات و روایت سازی■
یکی از عناصر کلیدی موفقیت چین در فضای دیجیتال، استفاده از 
احساسات است. پژوهش ها نشان داده اند پیام هایی که حس غرور 
ملی، همبستگی و آرامش را منتقل می کنند، بسیار تأثیرگذارتر از 
شعارهای خشک و سیاسی عمل می کنند. به عنوان مثال، در دوران 
همه گیری کرونا، رسانه های دولتی چین به جای تأکید بر مشکلات، 
بر مقاومت جمعی و امیدبخشی تمرکز کردند که موجب افزایش 

انسجام اجتماعی و تقویت هویت ملی شد.

استفاده از اینفلوئنسرها؛ پلی میان اصالت و نفوذ■
در کنار رسانه های رسمی، چین از اینفلوئنسرها و تولیدکنندگان 
محتوای خارجی بهره می برد که ویدئوها و سفرنامه های خود را با 
محوریت زندگی روزمره، فرهنگ و گردشگری چین تولید می کنند. 
این افراد به ظاهر مستقل و خودجوش هستند اما تحقیقات نشان 
داده بسیاری از آن ها تحت حمایت یا هماهنگی غیرمستقیم 
دولت چین قرار دارند. این رویکرد، خط میان روایت های صادقانه 
و تبلیغات دولتی را محو و برای مخاطب عام، احساس »اصالت« 

را تداعی می کند.

الگوریتم ها؛ دیپلمات های نادیده■
شبکه های اجتماعی خود نقش مهمی در گسترش این پیام ها 
ایفا می کنند. الگوریتم های این سکوها براساس میزان تعامل، 
محتوای پرانرژی و احساس برانگیز را بیشتر برجسته می کنند. 
بر پایه گزارش ها، میزان مواجهه کاربران با پیام های مثبت درباره 
چین در یوتیوب در سال های اخیر به طور چشمگیری افزایش یافته 
است. این یعنی پیام های چین نه به خاطر ایدئولوژی، بلکه به دلیل 

جذابیت محتوا و واکنش کاربران بیشتر دیده می شوند.

پیامدهای سیاسی و اجتماعی■
این راهبرد چین سبب شده تصویر رسمی کشور در رسانه های 
خارجی به سمت مثبت تر و انسانی تر سوق پیدا کند، در حالی که 
گزارش های انتقادی و مستند درباره نقض حقوق بشر و سانسور 
به حاشیه رانده می شوند. این مسئله به یک بحران اعتبار جهانی 
منجر شده است؛ جایی که تشخیص مرز میان صداقت و دستکاری 

رسانه ای بسیار دشوار شده است.

چالش های فضای اطلاعاتی معاصر■
قدرت چین در بهره برداری از رسانه های جدید، هم ستودنی و 
هم نگران کننده است. از یک سو، نشان دهنده توانایی چشمگیر 
این کشور در سازگاری با فناوری های نوین و تسلط بر جریان های 
اطلاع رسانی است؛ اما از سوی دیگر، نمایانگر آسیب پذیری فضای 
اطلاعاتی جهان است که در آن روایت های ساختگی و واقعی به 
سختی از هم تفکیک می شوند و این امر فرصت رقابت روایت های 

واقعی را محدود می کند.

لبخندهایی که بیشتر از یک لبخندند■
در نهایت، ویدئوهای پر از لبخند و تصاویر دلنشین زندگی 
در چین تنها نمادهای تبادل فرهنگی نیستند؛ بلکه بخش 
مهمی از جنگ جهانی برای تصاحب ذهن و قلب مخاطبان 
به شمار می روند. این واقعیت که دیپلماسی نرم امروز بیش 
از هر چیز بر جلب احساسات تکیه دارد، نشان می دهد آینده 
نفوذ بین المللی به شدت به توانایی کشورها در شکل دادن به 
روایت های دیجیتال بستگی دارد. چین با راهبرد دقیق خود در 
این حوزه، جایگاه ویژه ای یافته است که می تواند الگویی برای 

دیگر بازیگران جهانی باشد.
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